

辩证观大势 努力开新局

新华融媒选粹

互动答题

这十道题有同一个答案

“必须坚持人民至上、紧紧依靠人民、不断造福人民、牢牢植根人民。”22日下午，习近平总书记参加十三届全国人大三次会议内蒙古代表团审议。这些问题，他给出了同一个答案。

扫描二维码，参与新华社互动答题《这10道题，习近平给出同一个答案》。



微视频

漓江山水自难忘



“江作青罗带，山如碧玉簪。”漓江山水，美不胜收。2015年全国两会期间，习近平总书记来到广西代表团。他回忆起自己第一次到广西、到桂林的美好往事。他叮嘱广西的同志，一定要保护好桂林山水，保护好广西良好的生态环境。

总书记有着怎样的“漓江情结”？这条生态之河、民生之河、开放之河流淌着怎样的故事？当地又是如何在保护中发展，在发展中保护的？

扫描二维码，观看新华社微视频《习近平讲述的故事 | 漓江：山水自难忘》。



系列短视频

政府工作报告为何如此重要



政府工作报告是每年中国两会的焦点之一。这份报告如同成绩单和计划书，中央政府用这种方式，向人民报告并接受监督。

政府工作报告通常自上一年年底开始起草，汇集各方智慧，听取各方意见。报告内容和社会诉求高度吻合，力求让百姓听得懂、有感受。最终表决通过的报告，是共识的凝聚，反映了国家意志和人民意愿。

扫描二维码，观看新华社“中国为什么能”系列短视频第二集《政府工作报告为何如此重要？》。



H5游戏

民法典：人生大冲关

全国人大常委会正在审议的民法典草案，受到广泛关注。新华社和腾讯新闻联合推出H5小游戏《民法典 | 人生大冲关》，根据民法典草案内容，设计游戏场景，帮你真切体会这本“社会生活百科全书”将如何影响你的生活。

扫描二维码，快来体验吧！



两会新华时评

习近平总书记23日在看望参加政协会议的经济界委员时强调，要坚持用全面、辩证、长远的眼光分析当前经济形势，努力在危机中育新机、于变局中开新局，为我们正确把握当前形势，在下一阶段的发展中化挑战为机遇指明了方向。

危机从来都是共生并存、相伴相随，是一个硬币的两面。危机克服了，就会化为机遇；机遇把握不住，就会变成危机。能否化危为机，取

『为民造福』才是最重要的政绩

国民生，为民而兴。

“必须坚持人民至上、紧紧依靠人民、不断造福人民、牢牢植根人民，并落实到各项决策部署和实际工作之中。”习近平总书记在看望参加十三届全国人大三次会议内蒙古代表团审议时强调，这为广大党员干部履职尽责提供了根本的价值遵循。

党根基在人民、血脉在人民。一部中国共产党的发展史，就是一部一切依靠人民、一切为了人民的奋斗史。

党团结带领人民进行革命、建设、改革，根本目的就是为了人民过上好日子，无论面临多大挑战和压力，无论付出多大牺牲和代价，这一点都始终不渝、毫不动摇。

历经风雨，初心依然。始终坚持以人民为中心的发展思想，体现了党的理想信念、性质宗旨、初心使命，也是对党的奋斗历程和实践经验的深刻总结。

“国以民为本，社稷亦为民而立。”把人民摆在至高位置，就是把“为民造福”作为最重要的价值导向，作为最重要的政绩所在，就是要不断保障和改善民生，切实增进人民福祉。

党员干部，一旦脱离人民就是无源之水、无本之木。当前，少数干部的政绩观出现偏差，盲目铺摊子、上项目，甚至摆谱搞华而不实、劳民伤财的“形象工程”“政绩工程”，致使国家、集体或者群众财产和利益遭受较大损失。

也有少数干部热衷于做样子、表面文章，不考虑客观实际，在开展工作时“不怕群众不满意，就怕领导不注意”……凡此种种，都偏离了“为民造福”的价值导向，必须及时进行纠偏。

无论何时，实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益，都是党治国理政的宗旨所在。做到“为民造福”，就是要用心用情用力解决群众关心的就业、教育、社保、医疗、住房、养老、食品安全、社会治安等实际问题，一件一件抓落实，一年接着一年干，努力让群众看到变化、得到实惠；就是要清醒认识到，自己手中的权力、所处的岗位，是党和人民赋予的，是为党和人民做事用的，只能用来为民谋利。人民是我们党执政的最大底气。每一名党员干部，只有真正把人民的安居乐业、安危冷暖放在心上，把人民利益、百姓期待记在心上，始终与人民心相印、与人民同甘共苦、与人民团结奋斗，才能真正赢得人民群众的信任与拥护。

“衙斋卧听萧萧竹，疑是民间疾苦声；些小吾曹州县吏，一枝一叶总关情。”今年是“十三五”规划的收官之年，要确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务，全面建成小康社会，各地还面临继续强化疫情防控和统筹推进经济社会发展的重任。

当前，各级领导干部更要贯彻落实好党中央的决策部署，不慕虚荣，不务虚功，不图虚名，以踏踏实实为民事创业的行动，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，努力走出一条有效应对冲击、实现良性循环的新路子，真正“为民造福”。

(本报评论员 梁建强)

决于我们的眼光和作为。疫情发生以来，一些企业经营受到较大冲击，但“于变局中开新局”的故事每天都在发生。老字号餐馆主动“融网”，增设外卖窗口；教育培训机构改开网课，将课堂由线下转到线上；一些制造企业抓住海外对手产能空档，加快进口替代；一些企业“放低身段”，通过云平台接散客户，在小订单中找到大市场……

一些传统行业和领域“日子”很难过，但远程办公、直播电商、在线文娱等“宅经济”迅

速崛起，智能制造、无人配送、医疗健康等新兴产业表现抢眼。这些化危为机的现实，提示我们既要正视经济发展特别是产业链恢复面临的新挑战，又要看到加快科技创新、推动产业优化升级迎来的新机遇。

当前，我国经济正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期。“转变”“优化”“转换”本来就是顺应时代潮流和自身发展需求的主动作为。全球疫情和经贸形势巨大的不确定性，确实让我国发展面临一些难以预料的影响因素。但是，我国经济潜力足、

韧性强、回旋空间大、政策工具多的基本特点没有变，经济长期向好的基本面没有变。在这个时候，坚持用全面、辩证、长远的眼光看待我国发展，增强信心、坚定信念，积极应对、主动求变，从眼前的危机、当下的困难中捕捉和创造机遇，在逆境中逆势而上、打好发展主动仗，完全能够闯出一片新天地，让我们的发展方式更优、经济结构更好、增长动力更足。

危机中孕育的新机、变局中开创新局，都是发展的新境界。(记者姜琳)新华社北京5月23日电

临难不避夺关隘 拥抱希望勇向前

“当前的难关一定能闯过，中国的发展必将充满希望。”今年的政府工作报告在分析当前和今后一个时期的发展形势时，直面困难和挑战，更提振信心与士气，同时对广大干部的担当精神和实干作风提出新的要求。

难关在哪里？受全球疫情冲击，国际贸易投资萎缩，一季度我国外贸出口同比下滑11.4%。国内消费、投资受到抑制，就业压力显著加大，企业特别是中小微企业困难凸显。金融等领域风险有所积聚，基层财政收支矛盾加剧。此外，交通物流受限、员工不能按时返岗、产业链上下游产品交付困难等增大了复工复产的难度……

何以克难？首先要正视困难，直面挑战。困难是实实在在摆在那里的，不会因为消极

对待或逃避而消失，必须勇敢面对；其二，面对突如其来疫情，国家出台一系列稳就业、保民生、促消费、拉动物市场、稳定增长的举措，为经济社会发展注入动力；其三，挑战中蕴含机遇，向外看，我国仍处于发展重要战略机遇期；向内看，我们有独特政治和制度优势、雄厚经济基础、巨大市场潜力，亿万人民勤劳智慧。我们有理由相信，只要坚定发展信心，增强发展动力，当前的难关一定能闯过，中国的发展必将充满希望。

如何克难？志不求易者成，事不避难者进。“广大干部应临难不避、实干为要，凝心聚力抓发展、保民生。”当前，无论是指导疫情防控、企业复工复产，还是推进各项改革措施，都丝毫不容懈怠、慢不得、拖不了。在大战中践行初心使命，在大考中交出合格答卷，是当前

党员干部最重要的责任和担当。政府工作报告里提出的实实在在的办法不是为了停留在纸面，而是需要广大干部挺身而出、勇于担当，出高招、落实策、办实事，有效应对疫情带来的“加试题”考验，让党中央各项决策部署如期落地见效。

各级党委政府要继续大力纠治“四风”，为担当者担当，让履职者尽责，把广大干部实在实干、想为愿为的内生动力，转化为发展实绩。

石以砥焉，化钝为利。中华民族是善于在磨难中成长、从磨难中奋起的民族。前行路上，我们已经走过并且还将走过各种各样的艰难险阻。困难如山丘，再高再险都能被人逾越。风雨无阻向前走，等候我们的必然是希望、是胜利。(记者涂洪长、刘敏)新华社北京5月23日电

留得青山，赢得未来

今年的政府工作报告强调，要坚决把减税降费政策落到企业，留得青山，赢得未来。

经过改革开放40多年的发展，中国已经拥有上亿市场主体。它们在助推中国成为世界第二大经济体的同时，自己也成长为中国经济的座座“青山”，是中国经济活力之源、不可动摇的基础。

疫情影响之下，国内消费、投资、出口下滑，就业压力加大，不少企业特别是中小微企业困难凸显。“留得青山”，既是着眼当下稳住就业基本盘、保住百姓家庭生计的必然要求，更是中国经济长远发展、“赢得未来”的大命题。

政府工作报告提出的各项加大减税降费力度的政策安排，预计全年为企业新增

减负超过2.5万亿元。目的就是强化阶段性政策，与制度性安排相结合，放水养鱼，助力市场主体纾困发展。

对于各级政府来说，过一过紧日子，把每一笔钱都用在刀刃上、紧要处，释放红利空间，企业就有了闯过难关的底气 and 力量。企业在，活力就在，明天就在。企业发展壮大，中国经济就随之壮大。从长远来看，短暂的阵痛换来的是财政的可持续增长，经济的高质量发展，这样的未来更值得期待。

理解了“留得青山，赢得未来”的含义，各级政府落在落实惠民利企政策和红利时就更有动力和决心。在落实各项惠企措施时突出一个“实”字——继续加大减税降费力度，落实和及时完善税费减免、金融支持、降低成本等助企纾困政策，解决一些企业在申请扶持政

策时遭遇的申请难、成本高、落实难等问题，坚决打通红利梗阻的“最后一公里”。

给企业送去红利的同时，各级政府还要努力给市场注入活力。其要害在于一个“破”字。越是面对困难挑战，越要敢于破除体制机制障碍，坚定深化改革、扩大开放，激发内生发展动力。要进一步深化“放管服”改革，推进要素市场化配置改革，激活各类要素潜能。同时，还要持续打造市场化、法治化、国际化营商环境，支持大中小企业融通发展，特别是抓紧修订市场准入负面清单，破除民营企业特别是中小微企业准入障碍。

留得青山在，一切皆可能。保护好市场主体、保障好市场活力，我们必将闯过难关，赢得未来！(记者樊曦)新华社北京5月23日电

把政府的紧日子变成百姓的好日子



为有效应对疫情冲击和复杂国内外经贸形势，今年的政府工作报告强调，各级政府必须真正过紧日子。同时，报告特别提出，一定要把每一笔钱都用在刀刃上、紧要处，一定要让市场主体和人民群众有真真切切的感受，彰显出政府把自己的紧日子变成百姓好日子决心。

疫情影响下，一方面经济活动大范围、长时间停滞导致政府税收减少，一方面

就业、疫情、脱贫、养老、医疗……这些词，在政府工作报告中被反复提及。哪些民生事和您息息相关？新华社媒体大脑MAGIC带您一探究竟。

政府加大宏观调控力度稳定经济基本盘，支出规模攀升，财政收支矛盾加剧。缺钱怎么办？中央政府带头，各级政府勒紧裤带，让利于企、让利于民，保就业、保基本民生、保市场主体，奋力担当，人民至上！

贯彻以人民为中心的发展思想，就是要让“人民过上好日子”作为党和政府的施政目标、工作的重中之重。政府带头过紧日子，把省下的真金白银用于改善民生、激活市场，

这是源自初心、着眼长远的体现，不是短期策略或权宜之计。

把政府的紧日子变成百姓的好日子，要在“质”和“量”上下功夫。民生投入要用心用力解决群众关心的就业、教育、社保、医疗、住房、养老等实际问题，加大加大对民生领域投资，以务实之举为民谋福利；减税降费、减租降息等扶持政策要着力解决市场主体申请难、成本高等问题，打通红利梗阻的“最后一公里”；政府继续大力压减一般性支出，但工作效率、工作成效不能打折，最大可能提高为企业和百姓办事的效率和品质。日子好不好，百姓说了算。每一笔钱是否都用在刀刃上、紧要处，是否换来了企业和百姓看得见、摸得着的获得感，市场主体和人民群众的真切感受就是导向和衡量标准。用有限的财力和资源多办顺民意、解民忧、增民利的好事，获得了百姓的认可，精打细算的“紧日子”才能变成实实在在的“好日子”。(记者杨柳)新华社北京5月23日电

每日一评

西方反华势力攻击国安立法暴露其乱港推手真面目

新华时评

堵塞香港国家安全法律漏洞、切实维护国家主权安全的必要之举，却被别有用心之西方反华势力再次以种种歪理抹黑攻击。他们不仅用所谓“普世价值”为极端违法恶行开脱，更干涉中国内政，将维护“一国两制”和香港繁荣稳定的努力污名化。颠倒黑白的幕后逻辑背后，恰恰暴露出他们是香港乱局的幕后推手。

十三届全国人大三次会议审议《全国人民代表大会常务委员会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定(草案)》，充分体现了中央政府维护国家安全的坚强意志和坚定决心，但对于这一根据宪法赋予权力作出的严肃决定，一些西方国家和政客又启动了其惯用的抹黑模式——妄称中方做法将是香港高度自治的“丧钟”，是“破坏”“一国两制”原则，是对香港自治的“全面攻击”，会“削弱”香港的

法律地位，并希望中国“尊重”香港的权利和自由……

和此前对涉港事务无数次横加指责一样，西方反华势力一向从自身政治需要出发，炮制种种荒谬无稽的理据攻击中国，却对香港社会当前面临的种种危机视而不见。尽管其自身维护国家安全的法律制度汗牛充栋，但对“黑暴”“揽炒”等非法恶行刻意回避，极尽无耻恣意之能事。他们的言论已完全背离事实与法理，没有任何公信力。

更有甚者，西方反华势力直接勾结反中乱港分子冲击“一国两制”原则底线，妄图实现所谓“颜色革命”。自非法“占中”和“修例风波”以来，“港独”和本土激进势力活动愈发猖獗，公然鼓吹“香港独立”“光复香港”等主张，叫嚣“武装建国”“广场立宪”，不断升级暴力恐怖活动，破坏香港国土安全、政治安全和公共安全，威胁香港法治和市民生命财产。这一切乱象的背后，都有着西方反华势力的清晰

身影，他们对此负有不可推卸的责任。

一段时间以来，美国政府 and 国会高层从幕后走向前台，频繁就香港事务指手画脚、煽风点火，公然向中国政府和香港特区政府施压，并为反对派撑腰打气，提供保护伞。特别是美方去年11月将“香港人权与民主法案”签署成法，标志着其对香港事务的干预进一步升级，企图以国内法方式将插手干预香港事务制度化、常态化，并为利用香港问题牵制和遏制中国发展提供新筹码。“台独”“港独”也勾连合流，沆瀣一气，成为危害国家主权和领土完整的一大破坏力量。

因应外部势力愈发嚣张的挑衅与渗透，此次香港特区维护国家安全立法针对的重要对象之一，正是外国和境外势力干预香港特别行政区事务的活动。中国政府将继续依法保护各国在港合法利益，依法保护外国投资者在港合法权益，但绝不允许将香港当作独立、半独立的政治实体，以及对内地进行分

裂、颠覆、渗透、破坏的桥头堡，肆意干预中国内政。中国政府反对任何外部势力干涉香港事务的决心坚定不移。

香港特别行政区是中华人民共和国不可分割的部分，维护国家安全是“必答题”而不是“选择题”。实际上，也只有维护好国家安全，700多万香港市民的福祉和利益才能获得坚实保障，香港社会才能在安定和谐的环境下真正再出发。在“黑暴”和“揽炒”令“一国两制”面临脱轨危险之时，香港人心思安、渴望稳定，从国家层面建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制，为香港凝聚民心、继续前行注入强大力量。奉劝某些西方国家及其政客谨言慎行，切实尊重“一国两制”原则底线，尊重中国依法在港维护国家安全的努力，切不要成为中国国家安全的破坏者，以及香港繁荣发展的“绊脚石”。新华社香港5月23日电